



# 流动与重造:抗战文艺与作家的经验重构

□路 杨

◆抗战文艺新生的各种组织性力量实际上将战时流动的被动性,转化为对抗战的主动介入与积极实践,在抗战对整个社会全方位的激活与调动之下,在政治、军事、经济、交通、传播、社会治理等多重因素的联动之中重建新的文学实践形式

◆这一时期作家对战争感知的不断调整、对实践方式的反复摸索,以及在文艺形式方案上的争辩,既涉及革命如何对国家、社会、政治与文化的重造做出设计,也涉及革命的自我检视与自我更新。也正是因此,在更远与更近的历史脉络中,抗战文艺不仅深刻地回应了五四新文学与新文化的内在危机与思想议题,也持续性地建构着当代中国人的主体意识、历史认知与家国之情

## 走进更开阔的文学空间、更广大的社会与人群

抗战的烽火迫使作家在这一新的形势底下接近了现实:突进了崭新的战斗生活,望见了比过去一切更为广阔的、真切的远景。作家不再拘束于自己的狭小的天地里,不再从窗子里窥望蓝天和白云,而是从他们的书房、亭子间、沙龙、咖啡店中解放出来,走向了战斗的原野,走向了人们所在的场所;而是从他们生活习惯的都市,走向了农村城镇;而是从租界,走向了内地……这是一个不小的改变,也是一个不小的开拓,使文学活动真正地放到了战斗的生活原野中去。”1939年12月底,左翼作家罗荪在《抗战文艺运动鸟瞰》一文中以“一个不小的改变”和“一个不小的开拓”概括抗日战争对于作家生活的影响。饶有意味的是,在很多具有进步倾向的作家看来,抗战中大规模的社会流动固然带来了流亡的艰辛或苦难,但也把写作者们带向一片更有活力、更富于战斗性也更具历史方向感的广阔天地。

在罗荪的描述中我们可以看到,文艺创作者在战争中走进了更开阔的文学实践空间、更广大的社会与人群,以及更为真切的历史远景。换言之,新文学家的文学经验与实践形态在战时迁徙与抗战实践的过程中得到了多方位的重构。与此同时,对于20世纪二三十年代在文化革命与城市革命语境中成长起来的作家而言,文学经验与实践方式的重构也是随着战争局势与战争性质的变化不断调整与重建的。抗战爆发之初,左翼革命的文学实践随着左翼作家联盟的解散开始融入、整合到抗日民族统一战线的时代洪流之中,革命文艺转型为抗战文艺,文艺实践形式开始在更大程度上强调大众化、通俗化、民族化,才能更好地承担起抗战动员的政治功能。

在左翼作家群体的分化过程中,一部分革命者在中国共产党的部署下,深入广大的内地包括国统区的关键部门从事具体的抗战救亡工作,一部分作家则跟随既有的文学群体在大后方辗转迁徙,经历道路选择上的分歧与聚散,或参与到群体性的文艺实践中去,或从事个人性的文学创作。选择“到延安去”的大批文艺家与文学青年

则从过去较为松散的“革命同人”状态,进入政党政治的组织实践当中,深入到战地前线或农村基层的动员、治理与建设工作中。在这个过程中,从前线到后方,从城市到乡村,从中央到地方,从想象中的民族、国家到现实中的基层世界,文学创作的经验质地与实践形式也发生了多方位、多层次的变化。

在战时流动中形成的多种新的实践路径中,作家们的个体经验与自我意识发生了深刻的改变与更新。在胡风看来,这是由于战争中的作家生活“根本地起了变换”。他在《民族革命战争与文艺——对于文艺发展动态的一个考察提纲》中写道:“许多(可以说是绝对的大多数)作家或文学者都参加了战争,或者是参加了战地生活,或者是参加了群众工作,甚至就是消极地逃避罢,也是不言而喻地带着动员民众的使命分散到了后方各地。有的人自为战,有的结成一团,各自在自己的条件、自己的愿望下面,和生活的现实问题搏斗,向总的战争目的汇合。”据胡风的观察,文学青年们广泛地参加到了前线战斗或后方的群众工作中去,从“读死书”的抽象知识转向关注“生活的现实问题”,从“死读书”的封闭认知转向“实际生活”中的战斗与实践。更重要的是,这种分散、参与、搏斗与新的汇合,最终达成的是一种精神成长意义上的自我“完成”。这一主体经验的更新,进一步带来的是新文学读者与作者队伍的更新。

## 在多重因素的联动之中重建新的文学实践形式

抗战文艺新生的各种组织性力量实际上将战时流动的被动性,转化为对抗战的主动介入与积极实践,在抗战对整个社会全方位的激活与调动之下,在政治、军事、经济、交通、传播、社会治理等多重因素的联动之中重建新的文学实践形式。1938年,周扬就在《新的现实与文学上的新的任务》一文中提出了抗战时期战时文学的新任务。他认为:“目前的任务就是要加强和推动现实所造就的形势,改变作家的生活,发动他们到战场上去,到游击区域去,到一切内地城市乡村中去。一面把既成作家送进生活中去,使他们受到现实的教育,一面要培养从实际生活中

不断地产生出来的新的作家,给他们写作技术上的帮助。”因此,周扬特别倡导“作家应当到前线去,到内地去”。抗战时期,集中在一个文化地带的作家开始向各地移动,周扬在《抗战时期的文学》中进一步写道:“我们欢迎作家分散到各地去,但要有组织,有计划,相互间有联络地去。在这一点上,救亡演剧队的活动足为我们的模范……离开了出版活动的中心,暂时没有了,至少减少了发表文章的机会,这个表面上的损失将由实际上的更大的好处来弥补。那首先就是使作家出了书斋,走进了真正的人群,接触了活生生的实际的生活……写前方通讯,写内地通讯,是他们必须做的工作。这些通讯偏重于事实的报道,夹杂着个人情感的抒写,是抗战文学的一个最重要的范畴。”不管是前线阵地还是穷乡僻壤,都可给作家提供不少“新奇有味”的生活材料,这才是他们接触实际生活、走入真正人群、克服空虚创作的最有效的办法。周扬在这里特别看重的两种文艺实践形式——演剧队与通讯报告,的确构成了抗战文艺重要的组织方式与写作形式。

1939年初,老舍以《抗战以来的中国文艺》为题在四川内江的沱江中学进行演讲时就谈到了他的观察:“这一年半的戏剧,在抗战上尽了很大的力量,比别的更多。不管前方后方,每一个剧团,都有贡献,如募寒衣及其他运动。在前方差不多都有文艺界的人去工作,如河北、山东、浙江、山西等处,他们的工作是教歌、办报、代作家信、演剧等,他们的力量非常之大。”可见演剧队或抗敌剧团不仅仅是从事戏剧实践的文艺组织,甚至也不仅仅是从事抗战动员的宣传组织,更是切实服务于前方士兵与后方百姓的战地服务组织。战时通讯报告的发达亦与当时的进步青年大量涌入防护团、红十字会、难民收容所、战地医院、服务团甚至直接加入前线部队的具体实践有关。一方面,演剧队与战时通讯以其流动性强的特点,更适于战时流动的工作环境与动员需求;另一方面,戏剧与通讯也因其与战争现实之间更为直接、密切的关联性与强大的实践性,产生了一种组织现实、介入现实的能力。1943年,中共中央宣传部在《解放日报》上发表了《关于执行党的文艺政策的决定》,陕甘宁边区就明确将戏剧工作与新闻通讯工作确立为了战争环境与农村环境

中“最有发展的必要和可能”的两项核心工作。由此可见,面对战时流动的不稳定性与纷至沓来的现实问题,抗战文艺必须对既有的文艺形式进行选择与改造,找到更具有实践性与组织性的文艺实践方式。

当抗战文艺真正走进前线或后方,要面对的则是如何深入到具体的现实结构中去,将表面化的观察与体认转化为体贴,深入的理解和切实有效的介入、组织与实践,逐渐抵达对社会现实的重造。尽管在战争初期,大多数左翼作家都感奋于战时迁徙使文学人走进了“新的现实”,但随着战争步入相持阶段,作家们逐渐意识到,想要真正走入广大的人群与实际生活,形成有力的文学感知与社会认识并不是一件容易的事情。在不同的政治区域和生活领域,作家们的具体观感虽然不同,但关于战时中国的新与旧、变与常,大多生成了某种相关联的、具有总体性的认识。正如沙汀所说,“我们的抗战,在其本质上无疑是一个民族自身的改造运动”(《这三年来我的创作活动》),这一时期的作家大多格外看重战争“重造”民族、国家、个体与人群的可能,尽管这种“重造”势必是困难重重的。正如学者程凯所说的那样,当这些作家艺术家作为曾经“从那个‘老中国’的伦理、社会、生活秩序中脱离出来”的主体,被战争重新送入到广大的基层社会中时,必须要面对如何“再嵌入要改造的那个对象,从其内生的脉络来理解它,进而扭转它、改造它”的问题。这种对现实结构的重造,首先要求的便是文艺主体与文艺实践方式的重造。这也就是毛泽东在《在延安文艺座谈会上的讲话》中所说:“中国的革命的文学家艺术家,有出息的文学家艺术家,必须到群众中去,必须长期地无条件地全心全意地到工农兵群众中去,到火热的斗争中去,到唯一的最广大最丰富的源泉中去,观察、体验、研究、分析一切人,一切阶级,一切群众,一切生动的生活形式和斗争形式,一切文学和艺术的原始材料,然后才有可能进入创作过程。”

## 整个新文学场域都得到了多方位的重造

在抗战带来的剧烈而广阔的社会变动之中,革命文学乃至整个新文学场域都得到了多方位

的重造。从作家主体经验的敞开,到文艺实践方式的转换,再到社会现实结构的重造,这一文学重构的过程既是革命文学自身的生发与再造,更内在于革命本身的深入与扩展。对革命文学实践而言,抗战不仅更新了作家们的经验结构,也为革命本身提出了新的历史命题。在这个意义上,作家们的战时迁徙与抗战文艺实践也是以具有现实感、经验性和形式感的方式重新理解革命的过程,包括重审与重构革命的原则、价值与伦理,深入把握现实结构,探索实践的位置与方式,也包括在革命政治内在规定的认识结构之外,体认更广阔或更幽微的现实与人群,并最终指向革命的自我调整乃至自我革命。也正是在这样一个多层次的、动态的实践过程中,作家们以其高度不稳定的生活实践与形态纷纭的文学试验,向更切实的历史内容与政治意识敞开,在政治、文艺与战时社会的接合处,呈现并参与现实结构的内在翻转。对于处在不同的政治区域或战争局势中的作家而言,文艺主体与革命政治的关系也各不相同,其中既有被高强度的革命政治充分组织与调动的文艺实践,亦有在革命文学阵营的内部保持相对游离的位置感,从切身观感出发展开的批判性审视,也有与左翼文学的既有模式自觉对话的基础上重新激发的革命构想,也可能随着战争局势的重大转变而必须面临革命经验的迁移与转换。这些经验、观念与实践选择上的差异性,也正折射出抗战对革命本身的重构。

对于抗战文艺而言,战争、社会与文化之间的相互作用呈现为一个外部危机与内部重造之间的辩证过程。革命文艺的新变既是这一重造本身唤起的文化要求,又必须通过对战时经验与现实结构的重新体认与反思,才可能找到参与这一重造的具体路径。质言之,这一时期的作家对战争感知的不断调整、对实践方式的反复摸索,以及在文艺形式方案上的争辩,既涉及革命如何对国家、社会、政治与文化的重造做出设计,也涉及革命的自我检视与自我更新。也正是因此,在更远与更近的历史脉络中,抗战文艺不仅深刻地回应了五四新文学与新文化的内在危机与思想议题,也持续性地建构着当代中国人的主体意识、历史认知与家国之情。

(作者系北京大学中文系助理教授)

## 书评

# 文学与社会史之间如何互动

——从陈思《从个体到家国:社会史视野下的新世纪文学》谈起

□南 帆

2016年前后,我读到陈思的《现实的多重皱褶》一书,写下若干感想题为《敞开与呼应:文学形式、审美、历史》发表,世事纷扰,白云苍狗,眼前出现陈思另一部书稿的时候,突然意识到十年的时光倏忽而逝。匆匆翻阅陈思的书稿,内心涌出一阵安慰:持之以恒的事物仍然存在。文学仍然是一些人的精神聚焦区域,思想探索仍然积极地展开。十年的时间,陈思的关注范围扩大了许多,观念的表述更为成熟,但是,从这一部书稿的书名——《从个体到家国:社会史视野下的新世纪文学》——可以看出,某些一脉相承的主题还在深入发展。

导论“重建新世纪文学的社会之眼”中,陈思对于“社会史视野”做出初步阐述。可以从这些阐述之中察觉,陈思一直致力于将新世纪文学与风云激荡的社会整合在一个共同的视野之中,置身于宏大的历史图景考察文学与周边种种因素的多向互动。一种理论观点曾经认为,“纯文学”是一个独立的区域,不受各种社会波动的干扰,超然世外才能保证纯正的审美品质。如果说,作品的内容不可避免地涉及社会现实,那么,文学形式被视为“文学性”的寄托——文学形式仿佛构成一个拒绝各种外部力量影响的封闭系统。陈思显然不赞同这种保守的理论观念。在他看来,文学形式毋宁说内在地嵌入社会背景。因此,社会史视野对于文学形式影响的考察本身即是一个重要的面向:“我期待这些对文学形式的发现越来越多,也越来越形成一种自觉与特色。文学形式的追求应该内化于这一研究取向之中。真正的历史性,一定以形式的面目出现。从形式入手,细描主体状态,以历史语境的恢复、社会感的充盈为参照系,对‘写什么/不写什么’‘为什么这么写/为什么不那样写’进行细致谨慎的剖析与体

贴入微的感悟。它不是对文学形式进行消弭,而是对文学形式进行高举和扩张。”这种主张与我的观念相当接近。我在《论文学批评与“历史”概念》一文中曾经集中讨论一个问题:“历史”成为文学批评赖以展开的一个核心概念之后,这个概念究竟包含哪些涵义?古往今来,文学批评之中的“历史”既可以表示文学再现某一个时期的社现实,还可以指文学赖以产生——从文学主题到语言修辞——的历史文化环境,后者甚至更为重要。尽管文学形式的稳定性远远超过内容,但是,各种演变乃至突变从未停止。许多时候,文学形式的种种向无不可以追溯到社会史方面的原因。无论是诗词格律还是小说文类,人们都可以找到或显或隐的例证。《从个体到家国:社会史视野下的新世纪文学》表明,陈思在他所关注的新世纪文学之中再度获得展开这种考察的空间。

正如陈思意识到的那样,认可文学与社会史之间互动的前提下,许多人可能将二者的关系想得过于简单。最为常见的情况是,将文学想象为历史的注解、附庸或者提供一些填充框架的形与细节。“以诗证史”、“小说者,正史之余”之类说法无不事先设定历史与文学的主从结构。我曾经在另一个场合分析过历史实在、历史话语与文学话语之间相互缠绕的关系。通常的意义上,“历史”指的是过往发生的一切,另一些时候,“历史”指的是历史著作陈述的内容。如果前者可以称为历史实在,那么,后者可以称为历史话语——历史学家使用某种话语组织处理和描述历史实在。这种区分立即显露出两个后续的问题:一、“以诗证史”或者“小说者,正史之余”这些论断之中,“史”指的是历史实在还是历史话语?如果将“史”界定为历史话语,文学显然仅仅是历史著作的注解与附庸。二、我倾向于将“历史”解

释为历史实在。如同历史学家一样,作家可以使用另一种话语组织——即文学话语——处理和描述历史实在。无论是情节的虚构、传奇的追求或者考究的遣词造句,作家试图从另一些视角进入历史实在,开掘文学的独特主题。所以,导论之中的这一段话让我产生了共鸣。陈思解释说,社会史视野“并非重返文学和历史的二元模式,强化两者之间的价值等级,把文学当作历史的注脚;而是打破文学本体自足的幻觉,让文学重返更复杂广大的社会生活历史语境,让学者在文学与社会的复杂互动关系中真正整全地理解文学的特殊性和历史意涵,最终提出一系列可以与历史学一般观念对峙的研究成果”。

陈思的书稿引用不少社会史资料。作为历史话语,这些社会史资料将与陈思考察的作家、作品构成复杂的对话关系。二者可以相互参证、相互补充,也可能产生各种程度的分离乃至分歧。这丝毫不奇怪。遵循历史话语学科的基本规范,社会史资料首先是一种相对客观的记录,尽管这些记录不得不接受作者视域、各种禁忌以及时代文化气氛的限制;同时,历史话语往往围绕一批重磅的概念范畴展开,譬如国家、民族、社会制度、经济发展速度,或者畜牧业、农业、工业,等等。相对而言,文学作品的主要内容是作家以及主人公的个体感性经验。个体感性经验可能完整投射于同时期的社会史资料,也可能存在距离与裂缝。由于各种原因,某些作家可能游离时代文化气氛或者公认的习俗,或者充当独树一帜的先知,或者扮演激进偏执的社会叛徒。对于个体感性经验来说,独到与狭隘通常是同一枚硬币的两面。然而,文学话语首先接受这种视角——接受这种视角可能产生的洞见与盲区。陈思提到了柄谷行人与齐泽克对于“视差”的论述。历史话语与

文学话语分别依据不同的的话语组织规则裁剪与编辑世界,二者的视差不可避免。一个社会的文化空间,通常共时性地存在多种话语体系。历史话语与文学话语之外,人们还将看到政治话语、经济话语、法学话语、科学话语、军事话语等等形成的复杂文化网络。这些话语体系的相互补充有助于再现世界的多个维面,相互校正有助于维持一个相对公正的立场。另一些时候,这些话语体系形成或明或暗的博弈;某种话语体系占据主导地位往往表明,它所代表的价值观念正在成为文化空间的主角。正如人们所看到的那样,政治话语、经济话语或者科学话语通常位居现代社会中心,历史话语乃至文学话语游荡于边缘,只能拥有相对单薄的份额。但是,尽管人文学科的压缩正在成为学院内部逐渐升温的话题,许多人仍然坚信,文学始终是一个社会不可或缺的文化内容。或许,这也是陈思相信文学学科可以产生“与历史学一般观念对峙的研究成果”的依据。

文学如何完成独特的的话语组织?这时,必须返回文学形式——就这一部书稿而言,返回陈思对于文学形式的分析。《从个体到家国:社会史视野下的新世纪文学》的三个章节围绕“青年”“地方”“中国”三个主题展开。显而易见,三个常见的主题已经在社会史文献以及众多宣传材料之中获得广泛的表述,然而,陈思不再重复诸多熟悉的概念、命题以及各种数据,而是竭力发现文学形式对于这三个主题的独特组织方式——例如文珍小说主人公的失眠或者躲入衣橱的意象,例如郑在小说的主人公以喜剧性对付悲剧,例如汤成难如何再现农业时间、农业速度以及事物轮廓与质感如何在缓慢的时间之流悄然浮现,张忌如何利用“物”的叙事巧妙显现主人公性格,调度情节的转折,并且在叙事加速之中显现衰败感,

例如王安忆小说的叙事视角转换如何折射经济理性与理想主义的转换,李洱《应物兄》各色人等的过量对话如何隐喻知识分子知行之间的分裂……这时,文学形式显现的感性经验并非单纯的表象外观还原,而是涉及朗西埃所说的“感性的分配”。文学形式展示或者遮蔽何种性质的感性经验,意味着主人公的生活位置及其赋予的精神特征。这个意义上,“感性的分配”也可以视为感性社会学——我相信这也是陈思对于朗西埃产生兴趣的原因。谈论“地方”主题的时候,陈思对于班宇作品的分析相当精彩。作为“新东北文学”的代表人物,班宇的作品再现了被称为“新东北”的地域氛围。然而,陈思选择一个奇特的视角分析班宇笔下新东北的“空间”塑造:声音的叙事。从设置某些声音到屏蔽另一些声音,独特的地域氛围沉淀在主人公的听觉之中:巨响,电波杂音,卷帘门的哗啦声响,突如其来的寂静,过量、夸张的杂糅语言与本土的幽默,爆发式的呐喊,这是听觉捕捉到的社会历史。感性社会学与社会史文献的“对读”意味深长。显而易见,人们可以察觉二者之间的相互证明与相互呼应。然而,历史话语与文学话语之所以没有相互覆盖,历史与文学之所以构成两个独立的学科,这是一个不可忽略的事实:二者分别存在不可替代的内容与认识路径。

从《现实的多重皱褶》《文本催眠术》到《从个体到家国:社会史视野下的新世纪文学》,陈思的文学研究始终在扎实积累。可以从诸多作家与作品的分析之中清晰察觉这些积累的分量:种种描述与分析背后的思考与理论压强持续增加。期待这些积累指向一个新的突破——更为开阔的研究视野、更为宏观的理论建树。

(作者系福建社会科学院研究员)